



2019年，中国在医疗健康领域将有哪些新动作？近日，全国卫生健康工作会议与医疗保障工作会议先后举行，诸多惠民、利民信号相继释出。新一年的“健康红包”，即将送到百姓手上。

# 卫生健康与医疗保障重点工作公布 新一年的“健康红包”来了

本报记者 刘 峥

## “三医”联动 好药价更低

在日前举行的今年首场新闻发布会上，国家卫健委公布了2019年卫生健康领域10项重点工作。发言人胡强表示，将从发展远程医疗、完善药品政策、加强公立医院管理等方面聚力，抓重点、补短板、强弱项，加强健康中国建设。

2018年，药品供应领域改革成为百姓热议的话题。从17种抗癌药谈判进入医保，到11城市带量采购，如何确保药物的保障供应及合理使用，是今年的重要工作之一。

据悉，目前北京、浙江、福建等30个省市已明确17种抗癌药落地时间表，一些患者已经买到谈判后的抗癌药。而去年年底进行的国家药品“4+7”带量采购试点，各地落地时间表也已确定，谈判药品价格将迎来实质性下降。国家医保局在此前举行的新闻发布会上表示，2019年将发挥医保的战略购买者作用，将更多救命救急的好药纳入医保。

2018年，多地曾出现“救命药”供应短缺、原料药价格“暴涨”等现象。业内人士指出，在药价降低的同时，应当尽快完善相应的监管体系和医保支撑体系，让包括医院、病人、药品生产和流通企业等相关方诉求得到综合考虑。

对此，国家卫健委表示，一方面将坚决打击原料药的垄断与价格哄抬行为，完善短缺药停产和备案监测预警机制；另一方面，一批临床必需、替代性差的药品也将被重点监测，纳入国家医保目录与药价谈判的抗癌药进入医院的情况将会得到密切关注。

在医保对接方面，国家医保局基金监管司司长黄华波指出，目前医保基金存在不容小觑的浪费问题。抗癌药准入谈判、药品集中带量采购等政策组合拳的落地、让医保基金发挥最大效率，需要各地医保部门、医疗机构尽责。

更重要的是，牵一发而动全身的药品供应改革，离不开医改的系统支持。中国社科院人口与劳

动经济研究所社保研究室主任陈秋霖指出，如何保证医生有动力去使用价廉物美的药品，涉及到如何解决医生薪酬制度的问题。“最终还是要深化改革，实现真正的‘三医’联动。”

## 政策配套 构建生育友好体系

2018年出生人口数据即将公布，有专家预测，2018年出生人口会较前一年大幅减少。对此，国家卫健委新闻发言人宋树立回应称，国家卫健委持续监测人口数据，相关部门会在近期公布具体数据。今后将加强监测和研究，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接。

中国人大社会与人口学院、中国调查与数据中心的副教授陶涛分析指出，出生人口规模受育龄妇女规模的影响。2011年，我国15岁—49岁育龄妇女规模达到顶峰，之后呈下降状态，因此出生人口也进入下行通道。2000年以来，我国每年出生人口大概在1500万—1800万人之间，最近受政策调整以及龙年、羊年等生肖选择的影响，波动也在加大。

陶涛说，育龄妇女的年龄结构、结婚情况、婚育的推迟是影响人口变化的重要因素。近3年以来，我国育龄妇女平均初育年龄和平均生育二孩年龄都往后推了一岁，这对出生人口规模、生育水平都有所影响。

“‘90后’成为生育主体，他们的生育观念、生育意愿出现了一些新变化。在今后一段时期内，进一步加强人口监测，掌握人口生育模式、生育规律是十分重要的。”陶涛说，城镇化的推进、高等教育的普及、婚育的推迟，所有的因素都会对生育水平产生一些影响。

陶涛说，人们在生育养育过程中确实存在一些顾虑，对经济社会政策的配套呼声比较高，主要反映在住房、就业、女性劳动保护、税收、产假、婴幼儿照护等各个方面。对政策，特别是生育相关政策的期盼，需要构建生育友好的、家庭友好的政策支持体系，切实帮助更多家庭在生育养育过程中

解决一些实际困难。

除了出生人口之外，作为世界上人口老龄化比较高的国家之一，应对老龄化带来的问题同样是难啃“硬骨头”。因此，促进人口均衡发展和健康老龄化，也是卫健委今年的重点任务之一。胡强表示，2019年将深入推进生育政策相关研究，加强人口监测和形势分析；促进婴幼儿照护服务事业发展；编制规划，积极探索建设整合型老年健康服务体系。

## 加强监管 不让医保基金变“唐僧肉”

近年来，随着医保参保覆盖率的提高，各类欺诈骗取医疗保障基金的事件仍有发生。2018年，辽宁沈阳两家民营医院“雇人住院”骗保事件引发舆论关注，也让医保基金的安全问题站到了聚光灯下。

2018年，国家医保局在全国范围内开展打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动。检查结果显示，骗保违规名单中不乏公立三甲医院，有的医院甚至屡查屡犯；一些地方违规医院数量大、占比高，一些医院骗保手段花样翻新。

对此，全国医疗保障工作会议提出，要把维护医保基金安全作为首要任务，持之以恒强化医保基金监管，压实监管责任，堵塞制度漏洞，巩固打击欺诈骗保的高压态势。

“医保基金是人民的救命钱。要当好‘孙悟空’，绝不让医保基金成为‘唐僧肉’，要继续打击欺诈骗保，巩固高压态势。”国家医保局局长胡静林说。

数据显示，2018年11月21日，国家医疗保障局公开行动举报电话和微信后，已经收到近5000条信息，其中近1000条信息是有价值的举报线索，相关线索已经移交地方或由医保局进行查办。

有业内人士指出，只有进一步提高医保资金使用效率，根除过度医疗和骗保行为，才能真正为救命药和医疗行为留足支付空间，更好落实医保制度的民生保障功能。



在福建医科大学附属第一医院，护士帮助患者实现医保结算“零等待”。  
新华社发



在福建省妇幼保健院产科病房，护士在为新生儿抚触。  
新华社发

## 冰雪热潮

席卷而来的冰雪热潮，成为冬季全民健身的最好写照。上周末，全国各地举办多场冰雪赛事，为冰雪运动爱好者提供了运动和展示的舞台。

### 丝绸之路冰雪马拉松

新疆



1月13日，2019年乌鲁木齐·丝绸之路冰雪马拉松在新疆乌鲁木齐举行，比赛吸引了来自全国各地的2500多名马拉松爱好者参加。

本次冰雪马拉松是乌鲁木齐第十六届丝绸之路冰雪风情节系列活动之一。赛事共设全程马拉松、半程马拉松、迷你马拉松和亲子跑4个组别。比赛线路含公路赛道和山地越野赛道，参赛者可以在奔跑中感受雪峰、湖泊、松林等天山大峡谷的秀美景色以及当地得天独厚的冰雪资源。

单 坤 摄



内蒙古

### 一带一路乌兰察布冰雪季

1月12日，2019第二届“一带一路”乌兰察布冰雪季暨国杯民奥会“飞雪极限”国际挑战赛，在内蒙古乌兰察布市岱海国际滑雪场拉开帷幕。来自“一带一路”沿线20个国家的200位滑雪运动员参与了此次比赛。

乌兰察布拥有得天独厚的冰雪旅游资源。内蒙古中西部地区第一家专业滑雪场岱海国际滑雪场等场地为爱好者提供了度假胜地；独具民族特色的购物资源及温泉养生资源让人流连忘返；祭火、冬捕等传统民俗活动与滑雪比赛等现代律动有机结合，突出了乌兰察布“生态草原、冰雪乐园，北京向西一步、心尚乌兰察布”的旅游形象品牌。

### 北京

### 首届冬季运动会群众项目落幕

本报电（立风）随着大众冰雪趣味比赛1月12日在平谷区渔阳滑雪场结束，北京市第一届冬季运动会群众项目比赛正式落幕。

这次由北京市政府主办的冬运会是北京市首次举办的全市最高级别的冬季项目综合性体育运动会。

大众冰雪趣味比赛是本届冬季运动会的最后一项群众比赛，设置了冰球射门、冰上过杆、雪地足球、雪球夺标、雪地拔河、拉雪舟、雪圈保龄球、雪地龙舟等8个趣味比赛和家庭戏雪、市民滑雪和残疾人专场3个体验项目。本届市冬会群众项目比赛为期近

两个月，项目设置突出群众性、传统性，设置陆地冰壶、冰车、冰蹴球、大众趣味冰雪、滑雪等项目，打造适合群众项目特点的比赛，精心设计群众比赛方案、竞赛规程，让群众项目比赛的设项更加贴近大众，方便人们体验冰雪快乐。



新华社发

日前，风靡已久的“酸碱体质理论”骗局被揭穿，其炮制者罗伯特·欧阳被美国法庭宣判有罪，并被课以上亿美元的重罚。罗伯特·欧阳当庭承认，所谓“酸碱体质理论”，是他为了骗钱编织的骗局。

舆论一出，不少人惊呼：原来笃信了多年的“酸碱体质”竟然是个伪命题！

其实，具备一定科学常识的公众冷静分析就能发现，“酸碱体质”虽然煞有介事，但连一篇像样的科学文献和最简单的科学研究都没有。真正的科学研究发现，人体每时每刻都在进行新陈代谢，有一套强大、有效的调节系统，使人体的PH值保持基本稳定，只会在一个很小的范围内波动。食用任何食物都不会过多影响血液的PH值，就算是喝醋也不会让体质变成“酸性”。

然而，就是一套听上去煞有介事但非常不严谨的酸碱理论，让许多人甚至是重病患者选择了相信，并接受该理论提供的“另类疗法”，失去了正规治疗的机会，导致耽误病情、造成严重后果。

其实，类似的健康类骗局还有很多。比如流传甚广的“吃黑巧克力能减肥”，也是一条彻头彻尾的谎言。它的出炉缘于一位学者和两位德国记者的“假新闻”实验，而整个谣言制作和传播过程仅花费了3000欧元。比如接种疫苗反而更容易生病，长期接触手机、微波炉、通讯基站的电磁辐射会致癌，喝点红酒能软化心血管……这些早已被证伪的健康谣言仍不时出现，令人

## 击破 『酸碱』 骗局

重塑健康观念

汪灵犀



七彩  
絮语